

# 绘就千亿级林木产业集群壮丽画卷

## ——曹县林木产业高质量发展纪实

智能化连续平压式板材生产线

曹县素有“商汤开国地、华夏第一都”之称,是闻名全国的林业大县,拥有全国最大的桐木加工基地,全国著名的人造板生产基地、全国唯一的木制品跨境电商产业带,已形成千亿级林木加工产业集群。

2023年9月19日至21日,在第十八屆中国林产品交易会上,曹县参展阵容庞大,参展企业32家,特装展区430平方米,家具组合展区110平方米,23个标准展位,参展产品2000多种,实现销售额120余万元,签约项目达20余亿元。

发展源于勠力同心,成就来自共同奋斗。近年来,曹县聚焦产业发展新优势,大力推动林木制品家居产业发展,形成了“头雁企业+雁阵集群”的发展格局,产业链条不断延伸拉长,规模不断膨胀,品种不断优化增加,结构不断升级转型,核心竞争力不断增强,形成了从原材料购进、解板加工,到包装出口全产业链生产,构建了“龙头企业+中小微企业+个体加工户+林木基地”的全产业链发展格局。曹县被誉为“中国木艺之都”,被评为“2022年度山东省林长制工作成效明显县”和“2023年度山东省特色环保板材产业集群”。其千亿级林木加工产业集群呈现六大亮点——

### 亮点一:产业传承历史悠久,获得多项国家级荣誉

产业的发展,离不开时间的积淀、历史的积累。

曹县林木加工产业已有600多年的发展历史,史料记载可以追溯到明代的草柳编生产,到清末发展到用小麦秸秆、杞柳等材料编制工艺品,产品开始销往国外。

民国时期,时任山东都督周自齐拨银创办曹州善后局,开办草帽辫厂,因曹县草柳编发展历史久、基础好,产品远销全国各地及海外。

新中国成立后,林木加工产业从草柳编工艺发展到板材、家具等木制品,产品种类不断增多。近年来,为满足国内外市场需求,户外家具、实木家具、木雕产品等产品门类更加丰富。普连集镇是木制工艺品加工重镇,全镇现有丰产林、杞条种植基地4.5万亩,以板材生产、工艺品、草条制品加工为主导产品的生产企业168家,带动1.2万名农村劳动力就业,林业产业化所形成的年工业销售收入7亿元、利税8000万元,增加农民收入1.2亿元。

目前,曹县林木加工产业从原材料购进、解板加工,一直到包装出口,生产经营链条细化到20多个环节,主要产品有各种板材、草柳编、木制工艺品、门窗、家具、木雕等六大系列3万多个花色品种,板材包含刨花板、细木工板、胶合板等,家具主要包括室内软体家具、实木家具、户外家具、办公家具及木雕文创产品等。

近年来,曹县作为全国闻名的林业大县,先后获得“中国柳编之乡”“中国杨木加工之乡”“中国泡桐加工之乡”“中国木艺之都”和“国家家居产业示范园区”等国家级荣誉。

### 亮点二:产业布局特色鲜明,形成“一园、两核、多区”格局

曹县坚持“产业第一”,不断优化林木加工产业结构,积极推进产业转型升级,构建“一园、两核、多区”发展格局。

“一园”是曹县家居产业示范园;“两核”包括以庄寨镇为主的城西部板材、家具核心区和以普连集镇、青荷街道为主的城北部木制工艺品核心区;“多区”指青堌集木加工区、古营集杞条加工区、邵庄弯曲木加工区和倪集工艺品淘宝集汇区等。园区总规划面积1926公顷,入驻企业1200余家,从事林产品加工贸易及相关服务企业户数1118家,占93.2%,年产值突破1000亿元。

各功能分区特点鲜明,具有各自的优势产品和相关产业链条。曹县向日本出口的棺木占日本售卖总量的90%。其中韩集镇是全国规模最大、品类最全的棺木产业集群,部分企业专门向日本、欧洲出口棺木。曹县云龙木雕工艺有限公司生产的棺木因技艺精湛、做工精美,在日本棺木市场占有相当大的份额,位于青荷街道区域内的山东富茂工艺品有限公司、山东雅尚名品家居有限公司等龙头企业,生产的户外家具在全国同行业居于领先地位,产品远销欧美国家。

曹县林木加工产业覆盖全县26个镇街,林木加工企业6500余家,加工户2万余户,年林业总产值1200多亿元,是全国三大千亿级林木加工产业聚集区之一。

中国北方木艺博物馆

我国北方地区最大的民间自建民俗展馆——中国北方木艺博物馆



林交会上,曹县展区吸引八方客商



雅尚名品展厅



木制工艺品热销海外



云龙木雕车间一角



订单板材生产忙

### 亮点三:产业集群规模庞大,各类木制加工企业6500多家

在林产业发展过程中,曹县积极培育产业龙头,以点带面,围绕“链主”企业,打造特色产业集群。

曹县是全国最大的桐木加工生产基地、出口创汇基地和集散中心,全国著名的人造板生产基地,全国唯一的木制品跨境电商产业带,木制品跨境电商销售额占全国14%,是全国最大的林木制品淘宝产业集群。曹县鲁艺木业有限公司是曹县木制品加工龙头企业之一,主要产品有家居用品、装饰品、木制包装品、宠物用品、户外园

林用品等十几大系列产品,销往欧洲、美国、日本等80多个国家和地区,年出口额8000万美元、产值5亿元。

目前,全县各类木制品加工企业6500多家,规模以上企业291家,木材加工专业镇8个,专业村136个,个体加工户2万余户,林木制品出口企业331家,从业人员约40万人。其中,国家级林业重点龙头企业3家,国家林业标准化示范企业2家,省级龙头企业37家,市级龙头企业65家,国家专精特新“小巨人”企业1家;山东省专精特新企业8

家,中国驰名商标企业2家,山东省名牌产品6家,山东省优质品牌2家,山东省知名品牌1家,制造业单项冠军企业1家。

今年1-7月份,累计实现工业总产值249亿元,占全县规模以上工业的49.5%;实现营业收入248.6亿元,占全县规模以上工业的49.6%;实现利润总额20.4亿元,占全县规模以上工业的58.9%;实现入库税金3.32亿元,占全县规模以上工业的41.9%,其中过百万元企业99家、过千万元企业2家。

### 亮点四:线上销售带动行业发展,木制品跨境电商优势明显

“跨境电商+平台搭建”点燃曹县木材加工产业发展新引擎。

曹县是全国最大的木制品跨境电商产业基地,阿里巴巴国内批发网站上涉及曹县木制品企业4000多家,占全网木制品企业的40%以上,全县木制品网络销售额占淘宝、天猫的40%,占京东的50%,占阿里巴巴中国木制品跨境电商销售额的12%。雅尚名品、睿帆工艺入选山东省“互联网+”品牌创建重点企业,睿帆工艺旗下品牌家逸小家具位列天猫销量全国第一。曹县已成为“全国最大的木制品跨境电商产业基地”,产品远销美国、西班牙、德国、英国、荷兰、意大利、瑞典等60多个国家和地区。

位于普连集镇辖区的山东睿帆工艺品有限公司,线上小家具年销售额超10亿

元,今年线上销售额将达13亿元。“今年以来,公司三个线上渠道的销售额已经突破10亿元。加上‘双十一’‘双十二’两大网络购物‘狂欢节’,全年完成13亿元销售额目标并非难事。”该公司办公室主任郭来贺告诉记者。

曹县海利工艺品公司是一家小企业,加工车间位于青菏街道卢寨工业园内,平时员工30多名,还有分布在周边村庄的50多户加工户,专业加工鸟屋、昆虫屋等工艺品,全部销往欧美国家。公司老板陈强告诉记者,近几年,公司每年出口产品价值达2000余万元。

在曹县,线上销售木制品跨境电商是主角。曹县出口额一直稳居全市前列,占全市的40%左右。林产品加工产业作为曹县的

出口优势传统产业,占全县出口总额的60%左右,存在四大优势:一是出口占比高。今年1-7月份,全县出口59.97亿元,其中林产品出口34.2亿元,占全县出口的57%;二是出口队伍大。截至目前,有进出口实绩的林产品企业355家,特别是广交会展位中,曹县近年来始终占到全市的90%以上;三是出口区域广。全县出口的国家和地区大约有169个,重点出口地区包括欧美、日韩、东南亚、中东传统出口地区和“一带一路”沿线、南美、非洲、大洋洲等新兴市场;四是出口前景依然乐观。受国际大环境影响,今年曹县木制品行业出口额受到较为严重的影响,与去年同期相比明显下滑。但随着国际形势的逐步转变,企业不断拓展其他市场,订单提升较快,已经进入稳步回升阶段。

### 亮点五:林业重镇庄寨镇建设五大片区,拟打造千亿级产业园区

从产业规划入手,曹县突出“一镇一主业、一镇一特色”,逐步形成了镇域特色产业集群发展态势。其中,林业重镇庄寨镇拟打造千亿级木材加工产业园区。

近年来,庄寨镇大力发展木材加工特色产业,全镇现有各类企业1400家、个体加工户4000余户,形成了规模庞大、门类齐全、链条完善的产业集群,成为山东省木制品产业基地、山东省特色产业集群、全国重要人造板生产基地。菏泽茂盛木业有限公司系国家级龙头企业,引进德国先进生产线,年产人造板60万立方米,产品销往全国各地并出口欧美国家。

坚持创新发展。采取“请进来走出

去”的方式,庄寨镇政府每年至少组织4次集中培训,同时鼓励企业积极参加广交会、中国林交会等国内外各类展会,不断更新经营理念,引进先进技术、创新产品种类、培育自主品牌,依靠创新驱动带动整个产业持续强劲发展。

坚持园区化发展。庄寨镇先后建设了占地2000亩的镇民营经济产业园、占地4800亩的曹县智能制造产业园、占地1400亩的北部工业园,三大工业片区正在运营中;目前,正在规划建设林木机械智能制造产业园、农副产品商贸物流园等项目,将以园区化推动企业高端化,加快产业聚集化。

坚持绿色低碳发展。近几年,庄寨镇

企业小锅炉全部拆除,引进了管道天然气,实现了全镇覆盖。建设了集中供热中心,积极推进光伏发电等项目,企业生产全部改为用气或用电,既促进了产业绿色低碳发展,又消除了很多安全隐患,改善了空气质量。

曹县人民政府副县长、庄寨镇党委书记李志耀告诉记者:“庄寨镇将继续加大产业园区建设和品牌培育力度,放大产业集群优势;积极招引更多科技含量高、智能化程度高的项目,推进产业数字化、智能化发展,加快完善产业链,进一步补链延链强链,推动木材加工产业实现高质量发展,依托五大片区,争取到‘十四五’末将全镇木材加工产业打造成千亿级产业园区。”

### 亮点六:推行三级林长制,助推曹县实现绿色发展梦

曹县牢固树立“生态立县、绿色崛起”的发展理念,打造生态文明新样本。2023年6月,曹县林长制工作被省委办公厅、省政府办公厅授予“落实有关重大政策措施、真抓实干成效明显激励县”称号。

近年来,曹县县委、县政府深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以林长制为总抓手,弘扬塞罕坝精神,坚持新发展理念,健全县、乡、村三级林长制体系,在狠抓“增绿、护绿、管绿、用绿、活绿”的基础上,大力实施国土绿化工程,加强保护森林资源和湿地管理,持续发展林下经济,积极推进林木产业化,产业集群化、集群园区化、园区智慧化,努力实现“生态美、产业兴、百姓富”的“林业梦”。

魏湾镇打造“楸树小镇”。楸树享有“木王”和“黄金树”之美称,是国家储备林建设重点发展的树种,也是制作中高档家具、

中高档装修、造船等的理想用材。魏湾镇与山东鸿澈农业发展有限公司从中国林科院、山东林科院等多所林业院校引进“金丝楸”等多个优良品种,以“镇+村+企业”联动模式,积极推进“楸树小镇绿色走廊”建设,现已种植15万株,长势较好,初见成效。

推行乡村振兴——“微型公园”新模式。推门见绿,“小微”公园见成效。曹县实施林长制以来,共修建乡村“小微”公园近200处,实现乡村振兴示范村村域范围内道路、河渠绿化率90%以上,栽植绿化苗木50余万株,切实推动农村人居环境“净起来”“绿起来”“美起来”,实现乡村生态振兴,让“小微”公园成为群众家门口的“微幸福”。

曹县全面推行林长制以来,抓住美丽乡村建设的机遇,大力打造森林村庄。截至目前,曹县已有国家森林乡村3个、省级森林乡镇1个、省级森林村庄10个、市级森林村庄

16个。鹭鸟栖息的天堂——国家森林乡村魏湾镇张康村、乡村变身“绿富美”——国家森林乡村青岗集镇江河村、黄桃网红打卡地——国家森林乡村朱洪庙镇李庄寨村,逐渐发展为远近闻名的绿色村庄。

善弈者谋事,善谋者行远。新时代是千帆竞发、百舸争流的时代,也是攻坚克难、接续奋斗的时代。曹县县委、县政府将以更加昂扬的斗志、更加奋进的姿态、更加拼搏的精神,同心同德,勇毅前行,做强做大千亿级林木加工产业集群,冲刺“两个千亿”(千亿产业、千亿园区),奋力谱写曹县经济高质量发展新篇章。

文/图 记者 岐宾 李保珠

## 蹲点调查



木制牡丹工艺品